

世界技能大赛上海选拔赛决赛精彩纷呈

“世界级工匠”有望在这里诞生

2018年3月24日至4月4日,2018年中国技能大赛——第45届世界技能大赛上海市选拔赛决赛在全市23个赛场如火如荼进行,作为上海成功申办世赛后的又一次实战演练,本次选拔赛看点多多,在汽车技术、汽车喷漆、货运代理等30个项目中,参赛选手们以实力、耐力的比拼,争夺全国选拔赛的“入场券”,或许在这场比拼中,将有“世界级工匠”诞生。

记者 徐红清 照片由受访学校提供

比赛项目与城市重点产业相结合

在上海信息技术学校里,有一群机器人在寻找“走失的孩子”。别担心,并没有哪家孩子真的走丢了,那是第45届世界技能大赛上海市选拔赛的参赛选手在操作移动机器人,寻找、捡回散落的台球——台球模拟的是“走失的孩子”。

移动机器人项目比赛场地不大但“机关重重”,既有沙坑又有台阶,模拟真实环境下的操场,机器人需要克服种种障碍找到“孩子”。

今年,有14个项目首次列入第45届世界技能大赛选拔赛,很多都是与上海城市重点产业相契合的技能项目,包括移动机器人。

记者在上海信息技术学校比赛现场看到,选手要在指定时间内接受两道考验,也就是利用两套机器人在场地内寻回5个“孩子”并将其安置到指定地点,一套机器人遥控控制,另一套通过预装在机器人身上的传感器完成任务。评委则会从工作的组合和管理、基本能力、核心编程延时与调整、综合性能延时四个方面评判选手的表现。

“移动机器人项目是集环境感知、路径规划、动作控制与规划等多功能于一体的综合竞赛项目,代表机电一体化的最高成就。”赛场项目专家王亮亮介绍,近年中国机器人产业发展迅猛,美国、日本、韩国和中国目前处在行业发展水平前四位。中国的工业机器人销量全球第一,在长三角、珠三角等地区,汽车、3C、陶瓷、玻璃等行业都已大量应用机器人作业,在高污染行业和需要大量



重复劳动的岗位,机器人正越来越多地替代人工劳力。

实现学历教育和职业技能“并轨”

“物联网技术应用与维护”项目和烘焙项目的选拔赛在上海市贸易学校举行。据了解,该校借鉴历届世界技能大赛办赛理念和模式进行选手训练,协助项目裁判长合力制定了赛务手册。本次比赛严格按照国际大赛的赛制标准进行,烘焙项目比赛的选手需要在8小时内现场完成无糖无油面包、起酥面包以及艺术造型面包三个比赛项目。

来自沪上9所中职院校的38名选手齐聚上海交通职业技术学院(宝山校院),汽车运用与维修项目(中职组)的选拔赛在此开展。据介绍,本次比赛共设汽车机电维修、车身修复(钣金)、车身涂装(涂漆)3个子赛项。每个

子项目每所学校至多选派2位选手参赛,均为个人实操比赛,各子项目独立评定成绩。据介绍,按照参赛选手总成绩高低排序,比赛结果将作为组建2018年全国职业院校技能大赛(中职组)汽车运用与维修赛项上海代表队的依据。

“普教看高考,职教看大赛”,过两年世界技能大赛又将移师上海开赛,这样的大环境和趋势都使这届参赛的学校积极性增高,选手的总体水平也高过上届。”上海市职业技能鉴定中心汽车技术专家组组长、本届比赛的裁判长陈云富告诉记者,将行业技术标准融入课堂,融入比赛,实现学历教育和职业技能“并轨”,对学生综合素养的提升及个人成长和提升都非常有用。

据了解,“2018年中国技能大赛——第45届世界技能大赛上海市选拔赛”共吸引84家职业院校的800多名选手参加,竞赛规模和参赛人数均创历史新高。

【微校园】

羊毛毡里玩出新创意

记者 徐红清

本学期,上海市商业学校手工社团活动吸引了一大批同学的热情参与。第二次社团课,社团特聘一位社区手工制作老师来教社员“如何用羊毛毡制作小盆栽”。指导老师给社员展示了一些可爱精美的作品,奇特的

造型令社员们叹为观止、跃跃欲试。小巧的羊毛毡戳戳乐看似容易,亲手操作才发现其中还有不少“学问”,比如,戳羊毛毡的针有分大小号,大号的针主要是前期定型时候用的,戳的深,定型的就快,也就是“毡化”效果。

这次活动给社员带来了新奇的体验,社员体会了动手的乐趣,培养了动手能力与耐心。学生处吴培丽老师表示,手工社团活动定期的开展,既锻炼了学生的动手操作及协调合作能力,又使他们体验了手工制作的乐趣,在提高审美能力的同时,也培养了他们的创造力。



在咖啡香味中品鉴不同文化

记者 徐红清

了解咖啡的基本知识、亲手研磨咖啡豆,冲制出一杯香气四溢的咖啡……日前,江南造船集团职业技术学校组织教职工前往上海电气培训基地,参加咖啡品鉴讲座。本次讲座旨在营造愉快、休闲的氛围,为教师们提供轻松、趣味的交流平台。讲座邀请了资深咖啡烘焙师为大家讲解和示范。老师从咖啡的基本知识、如何品尝咖啡、咖啡制作和咖啡品鉴这四个环节让大家更加细致、深入地了解日常咖啡的种类及喝法。

现场冲泡咖啡、品尝咖啡的环节更是将整个讲座推向了高潮。老师给大家演示了不同品种咖啡的制作方法,引导大家品尝感受不同品种咖啡的口感。参与老师表示:“十分有趣,在学习咖啡的相关知识之余也感受了不一样的文化生活体验。”

